Onermeler

Onerme

Kesin olarak dogru ya da yanli hikum bildiren ifadelere
dnerme denir, Onermeler p, , r ... gibi kiiiik harflerle gs-
terilir.

Emir, soru, istek, tnlem, hayret, gorecelilik vb. anlamlar
iceren ifadeler onerme degildir.

Onermelerin Dogruluk Degerleri:

Bir onermenin dodru ya da yanlis bilgi vermesine o oner-
menin dogruluk degeri denir.

Bir onerme dogru hukim bildiriyorsa bu onermenin dogru-
luk degeri 1 veya D; yanlis huktm bildiriyorsa bu onerme-
nin dogruluk degeri 0 veya Y ile gosterilir.

Bir p Gnermesi dogru bir onerme ise "p = 1", yanlig bir oner-
me ise "p = 0" seklinde gosterilir.

Pekistirme Sorulari

1. I. Biryida 12 ay vardir.
IIl. Adiniz nedir?

I11. %bir tam sayidir,

Yukaridaki ifadelerden hangileri dnermedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz Il
D) lve lll E)I, Il ve lll
2. p: En kiigiik dogal sayi 1'dir.
q:5-32=4

r: Rize, Karadeniz Bolgesi'ndedir.
onermeleri veriliyor.

Buna goére, bu dnermelerin dogruluk degerleri
sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A)1,1,1 B)1,0,1 C)0, 1,1
D)o, 1,0 E)0,0,1
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p=1

olduguna gére, p dnermesi

I. Tarkiye'nin bagskenti Ankara'dir?

Il. -5% = 25tir.

lll. En glizel mevsim yazdir.

ifadelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz |

D) Ivell

B) Yalniz lI C) Yalniz Il

E) I ITvelll

Onermelerin Dogruluk Tablosu

Onermelerin dogruluk degerlerinin gésterildigi tabloya

dogruluk tablosu denir.

Bir 6nermenin iki dogruluk dederi vardir.
p énermesinin dogruluk tablosu:

p
D
Y

veya

1

—» Onerme dogrudur.

0

—> Onerme yanlistir.

iki 6nermenin dért dogruluk degeri vardir.
p. q onermelerinin dogruluk tablosu:

P | a
1| 1
1]o0
0 | 1
0| o

— > ki énerme de dogrudur.

Birinci dnerme dogru, ikinci 6nerme
yanhstir.

Birinci onerme yanlig, ikinci énerme
dogrudur.

» |ki 8nerme de yanlistir.

Uc énermenin sekiz dogruluk degeri vardir.
p, g, r onermelerin dogruluk tablosu:

=T == == i e B B - |

q
1
1
0
0
1
1
0
0

O = (O = O ===

—— > Ug énerme de dogrudur.

——» Ug énerme de yanlstir.

Anahtar Bilgi

n tane farkli dnerme igin 2" tane dogruluk durumu vardir.

Ornegin, 1 énerme igin 2" = 2 tane, 2 6nerme icin 2°=4

farkh dogruluk durumu vardir.

MATEMATIK OGRETMENI



Denk (Es Deger) Onermeler

Dogruluk degerleri ayni olan iki 6nermeye, denk (es deger)
dnermeler denir.

p dnermesi q dnermesine denk ise "p = q", p 6nermesi ¢
onermesine denk degil ise "p #q"seklinde gosterilir.

Ornek 3

Asagidaki onermelerden denk olanlar bulalim.
a) p:"2+3=5'r"
q: "4 asal sayi degildir."
b) p:"2>3"
q:"5-2=7"
c) p: "Bir hafta yedi glindir."
q:"8-10=>1"

Ornek 4

Asagidaki onermelerin dogruluk degerlerini bularak
denk olanlari belirtelim.

p: "3+4="Tdir"
q: "Tiirkiye'nin bagkenti Istanbul'dur."
r " <24dir"

Bir Onermenin Olumsuzu (Degili)

Bir onermenin hikmuntn olumsuzu alinarak olusturulan
yeni Gnermeye bu énermenin olumsuzu (degili) denir.

" '] | ' 'y
p 6nermesinin olumsuzu p' veya ~p sembollerinden biri ile
gosterilir,

Ornek 6

Asadidaki onermelerin olumsuzlanini (degillerini) ya-
zalim.

a) p: "2 bir gift sayidir.”
b) q:"3+2=7"

c) s:"2 > 3'tir"

d) p:"-12-3"

e)r 3%+ 72 2 107
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Bilesik Onermeler

Baglag Sembol
veya v
ve A
ya da v
ise =
ancak ve ancak =

1) Veya Baglaci (v)

p ve q iki dnerme olmak (izere, bu iki Gnermeden en az bir
dogru (1) iken dogru, her ikisi de yanls (0) iken yanlis olar
onermeye p veya g denir ve p v q ile gosterilir.

p v q bilesik dnermesinin dogruluk tablosu asagidaki gi-
bidir.

p q pvq Tablodan

1 1 Tv1=1
1 0 1 1v0=1
0 1 1 Ov1=1
0 0 0 0v0=0

2) Ve Baglaci (1)

p ve g herhangi iki dnerme olmak Uzere, bu iki Gnermenin
her ikisinin de dogru (1) oldugu durumda dogru, en az bi-
rinin yanlhs (0) oldugu durumda yanlig olan Gnermeye p
ve q bilesik dnermesi denir ve p A q seklinde gasterilir.

p A q nun dogruluk tablosu asagidaki gibidir.

p q DAQ Tablodan
1 1 1 1121
1 0 0 1A0=0
0 1 0 0a1=0
0 0 0 070=0
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Bilesik Onermenin Degili (Olumsuzu)

Teorem:

p ve g onermeleri igin

a) (pva)=paq

b) (prq)=p vqg

Bu kurallara De Morgan Kurallarn denir.
3) Ya da Baglaci (v)

p ile q 6nermelerinden olusan p v q bilesik dnermesi bi-
lesenlerinden biri dogru digeri yanlis iken dogru, her ikisi
dogru veya her ikisi yanlis oldugu durumlarda yanlistir.

p v g bilesik dnermesinin dogruluk tablosu asagidaki gi-
bidir.

P 4 p¥q

1 1 0 pvp=1
1 0 1 pyp=0
0 1 1 pvi=p
0 | 0 0 bv0=p

ise Baglaci (=)
p = q nun dogruluk tablosu asagidaki gibidir.

P d P=4 Tablodan
L 1 1 1= 1=1
1 0 0 1=0=0
0 1 1 0=1=1
0 0 1 0=0=1

Kosullu Onermenin Karsiti, Tersi, Karsit Tersi 2

p ve q onermeleri igin

p=q bilesik 6nermesinin tersi: p' = ¢’

p = q bilesik onermesinin karsiti: q = p

p = q bilesik nermesinin karsit tersi: q' = p'
olur.
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2) iki Yonlii Kogullu Onerme
("<" : Ancak ve Ancak Baglaci)

p ve q iki onerme olmak Uzere, p ve q onermeleri ayn
degerleri aldiginda dodru, farkli degerler aldiginda yanlis
olan bilesik dnermeye iki yonlii kosullu dnerme denir ve
D < q bigiminde yazilarak p ancak ve ancak q diye okunur.

p < g nun tablosu agagidaki gibidir.

D q D& q Tablodan

1 1 1 1e1=1

1 0 0 10=0

0 1 0 0e1=0

0 0 1 0e0=1
1. p=1,q'=0ver=1

olduguna gére, asagidaki énermelerin dodruluk
degerlerini bulunuz.

a.(prg)=r

b.(peg)=r

c.(p=a)a(p'=4)

d(p'=ep=r)

(p'Ag=r=0

olduguna gore, p, g, r onermelerinin dogruluk de-
gerlerini bulunuz.
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Asagida bazi 6nermeler ve bu onermelerin dogruluk
degerleri verilmigtir.

Onerme Dogruluk degeri
I. (=3)% =1 1
In. —2%=4 1
m. | (-5y°=25 0
V. | —(-3Y°=-9 1

Buna gore, dogruluk degeri yanhs verilen dnerme-
ler hangileridir?

A) Yalniz | B) I vell C)lvelll
D) llvelll E)llve IV
p|a|(pva
1 1 a
1 0 b
0 1 c
0 0 d

Yukaridaki tablo dogru olarak dolduruldugunda,
a+b+c+d toplam kag olur?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

pvg=0
p|AI'E1

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dogru-

dur?
A)p="1 B)g=1

D) r=1

C)p'vq=0
E)ypvr=0

p: "2, en kiiglik asal sayi degildir."
q: "2, cift sayidir.”
onermeleri veriliyor.

Buna gére, p' v q dnermesi agagidakilerden hangi-
sidir?

A) 2, en klglk asal say! veya cift sayidir.

B) 2, en kugilk asal sayi ve cift sayidir.

C) 2, en kiiglk asal sayi veya ¢ift say degildir.

D) 2, en klclk asal sayi ve ¢ift say! degildir.

E) 2, en kigik asal sayi ise ¢ift sayidir.
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5.

8.

p=0,q=1ver=1olduguna gore,
(Peqer

bilesik dnermesi agadidakilerden hangisine denk-
tir?

A)p B) g C)r

Dpwvr E)gar

p(x):"2x-1=x-5,xe 2"

onermesinin dogruluk degeri 1 olduguna gore, x
kagtir?

A -4 B)-2 C)f D)2 E)4

Asagidaki onermelerden hangisinin tam sayilar-
daki dogruluk degeri 1'dir?

A)Ix, 3x-1=4 B)3x,2x+1=6
C) Ix, 2x+1=7 D)3x,3x+1=5
E)Ix, 2x-1=4

(pe0)=q=p)
bilesik onermesinin en sade sekli asagidakilerden

hangisidir?

Ap  Bg ©Cp D1 E)O
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Kiime Kavrami

Elemanlari iyi tamimlanmis nesneler topluluguna kiime de-
nir.

=" Bir kimeyi olugturan nesnelere o kiimenin elemanlar
denir.

= Kimeler genellikle A, B, C, K gibi biiyiik harflerle gos-
terilir.

" Bir x elemani A kiimesinin elemani ise x = A bigiminde
yazilir ve x elemanidir A diye okunur.

=" Eder x elemani A kiimesinin elemani dedilse x ¢ A
bigiminde yazilir ve x elemani degildir A diye okunur.

==

Bir A kiimesinin eleman sayisi s(A) ile gosterilir.

=" Bir kimede bir eleman birden fazla yazilamaz.

Ornek 1

Asagidaki ifadelerden hangilerinin bir kiime belirttigini
inceleyelim.

a. 1ile 9 arasindaki cift sayilar

b. Sinifimizdaki basanl égrenciler

Ornek 2

"MATEMATIK" kelimesinin harflerinden olugan B kiime-
sinin elemanlarini yazip eleman sayisini bulalim.

Kume Cesitleri
1. Bos kiime: Elemani olmayan kimeye bos kime denir,
=" Bog kume @ ve { } sembolleriyle gosterilir.

=" Bos kiimenin eleman sayisi 0'dir.

Ornegin, A = {x| 5 <x <8, x e N} kilmesini inceleyelim.

5 ile 6 arasinda dogal say! olmadigindan A klimesinin ele-
man says! sifirdir. O halde, s(A)=0ve A={ }olur.

{2} ve {{ }} kiimeleri birer elemanl kiimeler oldudu igin
bos kime degildir.
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2. Evrensel kiime: Uzerinde iglem yapilan tim kimelere
ait elemanlari igine alan kimeye evrensel kime denir ve
genellikle "E" ile gosterilir.

3. Sonlu kiime: Eleman sayisi dogal say! ile ifade edilebi-
len kiimeye denir.

4. Sonsuz kiime: Sonlu olmayan kimelere denir. Sonsuz
bir klimenin eleman sayisi belirlenemez yani bir dogal
say! ile ifade edilemez.

Ornegin, N={0,1,2, 3,4, ... } klimesi sonsuz elemanl|
bir kiimedir.

Ornek 7

Asagidaki kumelerden sonlu ve sonsuz olanlarn bula-
lim,

a. 2 ile tam bolinebilen tam sayilar kiimesi
b. A={x|x<2vexdogal sayi}
. B={x:x, 3ile 4 arasinda bir dogal sayidir.}

d. C={x:x, 3ile 4 arasinda bir gercek sayidir.}

A={1,2,3, {4, 5)} kiimesi icin agagidaki bosluklan
veya ¢ ile doldurunuz.

218 -A
b & @ A
c. (4,5 A
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Pekistirme Sorular

. 3ile 10 arasindaki gercek sayilar
Il. 1ile 10 arasindaki bazi sayilar

lIl. Tile baglayan giin isimleri
Yukaridaki ifadelerden hangileri bir kiime belirtir?

A) Yalniz | B) Yalniz ||
D) I ve lll

C) Yalniz lll
E)llvell

2. A={x]x=2k+1,keN}
B={x|1<x<2 xeZ}
C={xIX'<4,xe2}

kUmeleri veriliyor.
Buna gore,

I. Akimesi sonsuz kimedir.
II. s(B) = 1dir.
I, C={-1,0, 1}dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI

D) lvell E)Il,Ilvelll

3. A={x|x=5k ke Z}
B={1,1{2 3}, 4, 5}
kimeleri veriliyor.

Buna gore, agagidakilerden hangisi yanhstir?

A)-5 e A
D)2¢B

B) s(A) = 20

C)1¢eB
E)s(B)=4
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C) Yalmz Il

Alt Kiime

A ve B herhangi iki kime olsun. A kimesinin her ele-
mani ayni zamanda B kiimesinin de eleman ise A ki-
mesi B kumesinin alt kumesidir denir ve A c B veya
A c B seklinde gosterilir.

Ayni durum igin B kiimesi A kiimesini "kapsar" da denir ve
B> Aveya B o A seklinde gosterilir.

Ornek 1

A={a,b,cd e f},B={c,d m} ve C={m,c}

kiimeleri igin,
l.BcA
I.CcB

l.AgC

ifadelerinden hangilerinin dogru oldugunu bulalim.

Ornek 2

A={1,2, 3}

kiimesinin alt kiimelerini yazalim.

Ornek 3
A={1, 2, {3, 4}} kumesi igin

. 3cA
. {2} <A
V. {3,4)} c A

ifadelerinin dogrulugunu inceleyelim.
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Alt Kiimenin Ozellikleri
1. Bos kiime her kiimenin alt kimesidir. (& c A)
2. Her kime evrensel kimenin alt kimesidir. (A c E)
3. Her kime kendisinin alt kumesidir. (A c A)
4, Herhangi A, B ve C kimeleri igin
AcB veBc Cise Ac Cldir.

5. n elemanli bir kiimenin alt kimelerinin sayisi 2" dir.

Ornek 4
A={a, b, cd,e,f}

kimesinin alt kime sayisini bulalim.

Ornek 5

Alt kume sayisi 32 olan bir kimenin eleman sayisini
bulalim.

Ornek 6

Bir A kUimesinin alt kimelerinin sayisi ile kendisi harig alt

kiimelerinin sayisinin toplami 31'dir.

Buna gore, bu kiimenin eleman sayisini bulalim.
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1.

1.

2.

Pekistirme Sorulan

A={1,2,{3}, {4, 5}
kiimesi igin,
l. {4,5}eA
Il. {3}cA
. s(A)=4

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E)I, 1lvelll

A={x:1<x<5 xeZ

kiimesinin en ¢ok 1 elemanl alt kiime sayisi kag-
tir?

A)3 Bj4 Q)5 D)6 E)7

A={a,b,cde,f g}

kumesi veriliyor.

Alt kime sayisi1 kactir?

Kendisi haric alt kiime sayisi kactir?

Alt kiimelerinin ka¢ tanesinde b eleman olarak
bulunur?

Alt kiimelerinin kag¢ tanesinde e eleman olarak
bulunmaz?

Alt kiimelerin kag tanesinde a bulunur ama f bu-
lunmaz?
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Kiimelerde Kesigim islemi

A ve B herhangi iki kime olmak iizere, bu iki kimenin ortak
elemanlarinin olusturdugu kimeye A ve B kimelerinin ke-
sigim kumesi denir ve A n B seklinde gosterilir.

sAnB ={x|xeA ve xeB}

+ Kesisimleri & kiime olan kimelere ayrik kiimeler denir.

Ornek 1
A={1,2,3,a,b},B={1,a,c,d} ve C={d, e, f}
kimeleri veriliyor.
Buna gore,

a. AnB b. AnC c. BN C

kiimelerini yazalim.

Kiimelerde Birlesim iglemi

A ve B kimelerinin elemanlarinin tamaminin olusturdugu
kiimeye A ve B kiimelerinin birlegim kiimesi denirve AU B
seklinde gosterilir.

sAuUB ={x|xeA veya x € B}

Ornek 3
A={1,2,3},B={2,3,4 ve C={1,2, 3, 5)
kiumeleri veriliyor.
Buna gore,
a. AuB
b. BuC
c. AuC

kiimelerini yazip, Venn semasiyla gosterelim.
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Ornek 4
AnB={1,2,3) ve AnC = {3, 4, 5} ise,

A n (B U C) kiimesini bulalim.

Ornek 5

AuB={1,2ab,c}
AuC={2 a, d

olduguna gore, A U (B n C) kiimesini bulalim.

Birlesim Kumesinin Eleman Sayisi
= s(AuUB) =s(A) +s(B)-s(AnB)

1= g(AUBUC)=s(A) +s(B) +5(C)-s(AnB)-s(AnC) -
sBnC)+s(AnBNC)

Ornek 6
s(A) =10, s(B)=6 ve s(A~B)=3

olduguna gore, s(A _ B)'yi bulalim.

Ornek 7

A, B, C kumeleri igin
s(A) =10, s(B) =8, s(C) =12,
s(AnB)=3, s(AnC)=5,
s(BnC)=4ves(AnBnC)=1

olduguna gore, s(A = B v C)"yi bulalim.
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Kiimelerde Fark iglemi

A kiimesinde olup, B kiimesinde olmayan elemanlarin kii-
mesine “A fark B kiimesi" denir ve "A — B"veya "A \ B"
seklinde yazilir.

— B
rd

,.r'/ .r/.

[ A-B |

\ \

\. _\

D A-B={x|xecA ve x¢B}

> B-A={x|xeB ve x ¢ A}

Ornek 8
A={a b,cd e f} ve B={cd 1,2 3}

kiimeleri i¢in A — B ve B — A kiimelerini bulahm.

Ornek 9
s(A-B)=2,s(B-A)=5 ve s(AnB)=3

olduguna gore, s(A u B) degerini bulahim.

Y
79?

Yukarida verilen A, B, C kiimelerine gore agagidaki kii-
meleri liste yontemiyle yazalim.

a.B-C b.(AUB)-C c.(AnC)-A
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Bir Kimenin Tiimleyeni

A c E olsun. E evrensel kimesinde olup, A kiimesinde ol-
mayan elemanlarin olugturdugu kiimeye “A’nin tlimleye-
ni" denir ve A' veya A ile gosterilir.

Ornek 12

%

A B
*5
e .6
7

Venn semasi ile verilen E, A, B kilmelerine gore asagi-
daki kiimeleri bulalim.

a. A b. B c.(AuB) d.(AnBY

Ornek 14

A ve B, E evrensel kumesinin alt kimeleridir.

s(A) =7
s(B-A) =4
s(A' "B') =3

olduguna gore, s(E) degerini bulalim.
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Ornek 1

Bir siniftaki ogrencilerden 15 tanesi siir yarismasina, 12
tanesi hikaye yarismasina, 3 tanesi her iki yarismaya da
katilmistir.

Bu sinifta bu iki yangmadan higbirine katilmayan 10
kisi olduguna gore, sinif mevcudu kagtir?

Ornek 2

Almanca, ltalyanca ve Rusga dillerinden en az birini bilen-
lerden olusan bir kafilede Almanca bilen 18, Italyanca bilen
12, Rusca bilen 10 kigi vardir.

Bu kafilede Almanca ve italyanca bilen 5, italyanca ve
Rusca bilen 3, Almanca ve Rusca bilen 6, ii¢ dili de
bilen 1 kigi olduguna gore, kafiledeki kisi sayisi kagtir?

1. 26 oyuncunun bulundugu bir toplulukta futbol veya
basketbol oynayan 20 oyuncu, futbol oynamayan 10
oyuncu, basketbol oynamayan 15 oyuncu vardir.

Buna gore, bu toplulukta her iki oyunu da oyna-
yan kag oyuncu vardir?

N2 B3 04 D)6 E)7
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2. 30 kisilik bir sinifta; matematik dersinden gegenlerin

sayisi 22, fizik dersinden kalanlarin sayisi 14'tur.

Her iki dersten de gegen 9 kisi olduguna gore,
sadece fizik dersinden gegen kag ogrenci vardir?

A)S B) 6 C)7 D)8 E)9

3. Bir sinifta A veya B kitaplarindan en az birini okuyan

24 ogrenci vardir. A kitabini okuyanlarin sayisi; B
kitabini okuyanlarin sayisinin 2 katina, her iki kitab
okuyanlarin sayisinin 6 katina egittir.

Buna gore, bu sinifta yalniz A kitabini okuyan kag
ogrenci vardir?

A)20  B)15  C)12 D) 10 E)S

Bir sinifta sadece ingilizce kursuna giden 10 égrenci,
sadece Almanca kursuna giden 12 ogrenci vardir.

5 ogrenci bu kurslardan her ikisine de gittigine
gore, bu kurslara katilan tiim ogrencilerin sayisi
kagtir?
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